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	  1a
	+ Chon trục Ox trùng quỹ đạo, O ≡ VTCB.

+ Tại VTCB: hai lò xo không biến dạng, nên 
[image: image1.wmf]0
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+ Tại vị trí vật có li độ x:

    Lực tác dụng lên vật gồm: 
[image: image2.wmf]x
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    Theo định luật 2 Niu Tơn: 
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m

M

F

F

N

P

r

r

r

r

r

)

(

2

1

+

=

+

+

+

                                     (1)

            (theo gt hai vật không trượt trên nhau) 

    Chiếu (1) lên Ox: 
[image: image4.wmf]//

2

1

).

(

.

.

x

m

M

x

K

x

K

+

=

-

-


    Đặt 
[image: image5.wmf]2

1

K

K

K

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]0
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, chứng  tỏ vật dao động điều hoà với tần số      góc 
[image: image7.wmf])

/

(

5

s

rad

M

m

K

p

w

=

+

=

  

+ Chu kì dao động của hệ: 
[image: image8.wmf])
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+ Biên độ dao động của hệ: A= x0 = 4cm ( vì v0 = 0)

+ Vận tốc cực đại của hệ: 
[image: image9.wmf])
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	1b
	+ Lực tác dụng lên M: 
[image: image10.wmf];
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=

phản lực Q của sàn; áp lực mà m đè lên M là N12 = mg; lực ma sát nghỉ giữa m và M là 
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+ Theo định luật 2 Niu Tơn: 
[image: image12.wmf]a
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Chiếu (2) lên Ox: 
[image: image13.wmf]x
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+ Để hệ dao động điều hoà thì hai vật không trượt trên nhau, nên ma sát giữa hai vật là ma sát nghỉ, cần điều kiện: 
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	1c
	 Khi lò xo K2 bị nén 2cm, người ta giữ chặt điểm chính giữa của lò xo K2 thì:

+ Độ cứng của phần lò xo K2 nối với vật m là 2K2 = 80(N/m)  

+ Tại VTCB mới của hệ: hai lò xo giãn các đoạn tương ứng là 
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+ Như vậy, lúc bắt đầu giữ chặt điểm chính giữa của lò xo K2 thì hai vật có li độ và vận tốc: 
[image: image20.wmf])
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	 Câu 2a             
	+ Tính mô men động lượng của hệ " chất điểm+ thanh" ngay trước và ngay sau va chạm:
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+ Áp dụng định luật bảo toàn mô men động lượng của hệ " thanh + chất điểm" đối với trục quay:   
[image: image22.wmf]L
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    (3)

+ Cơ năng mất mát khi va chạm biến thành nhiệt lượng toả ra lúc va chạm:

               
[image: image23.wmf]15
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  (theo (3))           
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	  2b
	+ Vị  trí  khôi tâm của hệ cách trục quay một đoạn: 
[image: image24.wmf]2
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  + Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng sau va chạm ta được:
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[image: image26.wmf] 
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	Câu 3a
	+ Phương trình sóng do A,B truyền tới M lần lượt là: 
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[image: image28.wmf])
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+ Phương trình dao động tổng hợp tại M là: 
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	3b
	+ Vị trí điểm dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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+ Các điểm trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại thoả mãn:
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[image: image34.wmf]2;....;3
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  Suy ra trên đoạn AB có 6 điểm cực đại giao thoa

+ Các điểm trên đoạn AC dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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[image: image38.wmf]1;0;1;2;3
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	3c
	+ M1 cách A,B những đoạn 
[image: image39.wmf]cm
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+ Phương trình dao động tổng hợp của M1 và M2 tương ứng là:
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chứng tỏ hai điểm M1 và M2 dao động cùng biên độ ngược pha nhau, nên độ lệch pha của M1 so với M2 là 
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	Câu 4a
	+ Sơ đồ tạo ảnh qua hệ: 
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]
+ Ta có d1 = 20cm; ảnh rõ nét trên màn nên 
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+ Mặt khác: 
[image: image46.wmf]cm
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+ Tiêu cự của thấu kính phân kì là: 
[image: image47.wmf])
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+ Mặt khác: 
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	4b
	[image: image69.png]



+ Từ sơ đồ tạo ảnh ta có S;O1 cố định nên S1 cố định, đặt khoảng cách từ thấu kính L đến 

màn E là x.

+ Ta có: 
[image: image49.wmf]PQ
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a

f

x

a

x

a

a

x

a

x

f

x

MN

PQ

-

-

+

-

=

-

+

-

=

1


 Theo bất đẳng thức cô sy: 
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Suy ra PQ min khi 
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      ( theo gt khi x = 18cm thì PQ nhỏ nhất)
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	Câu5a
	 Lực Lorenxơ không sinh công nên vận tốc của vật lúc bắt đầu rời mặt phẳng nghiêng được tính theo định luật bảo toàn cơ năng:

                                   
[image: image56.wmf]2
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	5b
	
+ Lúc vật bắt dầu rời mặt phẳng nghiêng là lúc mà phản lực của mặt phẳng nghiêng 

tác dụng lên vật N = 0 và lực Lorenxơ: 
[image: image57.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image58.wmf]a
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* Thành phần V1 gây ra lực Loren  F1 cân bằng với trọng lực:
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mg

V

B

qV

mg

=

Þ

=

1

1

.

                                                           (6)

* Thành phần VR gây ra lực Loren F2 vuông góc với VR tạo chuyển động tròn cho hạt trong mặt phẳng vuông góc với véc tơ B: 
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                 (7)                  Kết quả là hạt tham gia hai chuyển động gồm: chuyển động thẳng đều theo phương ngang và chuyển động tròn trong mặt phẳng thẳng đứng, do đó độ biến thiên độ cao sau khi rời mặt phẳng nghiêng là: 
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+ Đặt k = mg/qB, từ (5)(6)(7) ta có: 
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  Thay (10) vào (11) ta được: 
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  Thay trở lại (10) kết hợp (4) ta được: 
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	 Câu

    6   
	+ Công dụng của đồng hồ đa năng hiện số là: đo được nhiều đại lượng như: I, U,R 

+ Trong chương trình vật lí lớp 11, nó được sử dụng trong các thí nghiệm thực hành sau đây: 

- đo suất điện động và điện trở trong của nguồn điện. 

- khảo sát đặc tính chỉnh lưu của điốt bán dẫn. 

- xác định thành phần nằm ngang của từ trường trái đất. 
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Chó ý: Häc sinh gi¶i theo c¸ch kh¸c nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.
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